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「新北市民對核能議題與核四公投看法」民意調查 

 

調查說明 

 

訪問地區：新北市29個行政區。 

抽樣方法：分層比例隨機抽樣法（電話號碼後兩碼隨機）；以行政區做為分層依據。 

訪問對象：調查區域內年滿 20 歲以上之成年民眾。 

訪問日期：102 年 3 月 28 日至 30 日。 

訪問時間：每日晚間6點30分至10點進行訪問。3月30日適逢週末則增加午間場次，

於下午2點至5點30分進行訪問。 

有效樣本：總有效樣本 1,079 份。 

抽樣誤差：在 95%的信心水準下,約±2.98 個百分點。 

資料處理：以 SPSS12.0 統計軟體進行資料分析 

備    註：本次調查依據內政部公佈之新北市 100 年 12 月底人口統計資料，針對

戶籍、年齡與性別進行統計加權處理。 
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一、 各題項次數分配與百分比 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

編輯說明： 

以下各項數據皆經過加權處理，因採四捨五入的緣故，所以合計可能不等於 100%；各

項議題之次數合計或併項處理也會偶爾產生與總樣本數不一致情形，但並不會影響整體調

查結果，特此說明。 
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【核四公投與核能議題】 

 

01. 行政院長江宜樺表示核四是否續建或停建，將以公投方式決定。整體來說，請

問您比較支持*B核四繼續興建*E，還是*B 核四停止興建*E呢？ 

說明：兩種主張隨機輪調順序？ 

 核四停續建立場 

次數 百分比 

核四繼續興建 126 11.7 

核四停止興建 793 73.5 

有條件續建（確保安全無虞的前提） 8 0.7 

有條件停建（有更好的替代能源、不影響經

濟發展、電 /物價不漲） 

7 0.6 

都支持 8 0.7 

都不支持 6 0.5 

不知道 /無意見 /拒答 132 12.2 

總計 1,079 100.0 
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02. 在我們的社會裡，*B 有人基於核能安全的疑慮，以及核廢料對環保與健康的傷

害而「反核」*E。但是也*B有人基於目前沒有更好的替代能源、其他發電方式（如

火力發電）排碳量更高、更不環保等等，而「擁核」，也就是支持核能發電*E。整

體來說，請問您是主張「反核」還是「擁核」（支持核能發電）？ 

說明：兩種主張隨機輪調順序？ 

 核能發電的立場 

次數 百分比 

反核 754 69.8 

擁核 167 15.5 

有條件反核（有更好的替代能源、

不影響經濟發展、電 /物價不漲） 

12 1.1 

有條件擁核（確保安全無虞的前提） 12 1.1 

都支持 16 1.5 

都不支持 5 0.5 

不知道 /無意見 /拒答 114 10.5 

總計 1,079 100.0 

 

核四與核能終極立場： 

將第 3 題與第 4 題進行交叉分析，建構「核四與核能終極立場」此一變項。 

 Q4. 核能發電立場 

反核 擁核 

 

Q3. 核四停續建立

場 

停建 
堅定反核者 

n=701(65.0%) 

反核四、不反核者 

n=56(5.2%) 

續建 

「非核家園未來

式」主張者 

n=20(1.9%) 

堅定擁核者 

n=82(7.6%) 

註：「有條件支持核四停建或續建」，或是「有條件反核或擁核」由於樣本數較少，

且未有明確立場，故將其視為無明確態度。若加上兩題中任一題或兩題皆回答「不

知道/無意見/拒答」者，整體 1,079 份有效樣本中，「無明確態度」n=220(20.4%)。 
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03. 目前朱立倫市長對於核四問題尚未明確表態支持或反對續建。對於朱立倫市長

在核四議題的表現，請問您是滿意、還是不滿意？ 

 朱立倫核四立場滿意度 

次數 百分比 小計 

非常滿意 33 3.0 
26.5 

還算滿意 254 23.5 

不太滿意 318 29.5 
42.3 

非常不滿意 138 12.8 

不知道 /無意見 /拒答 336 31.2  

總計 1,079 100.0  

 

04. 整體來說，對於核四的安全，請問您是有信心、還是沒有信心？ 

 對於核四安全的信心度 

次數 百分比 小計 

非常有信心 33 3.1 
14.6 

還算有信心 125 11.6 

不太有信心 293 27.1 
74.5 

非常沒有信心 511 47.3 

不知道 /無意見 /拒答 118 10.9  

總計 1,079 100.0  

 

【核四公投投票參與意願與參與範圍】 

 

05. 如果主張「核四停建、不得運轉」的公投成案，請問您會不會去投票？會不會

參加核四停建、不得運轉的公民投票？ 

 會不會參加「核四停建、不得運轉」的公投 

次數 百分比 小計 

一定會去投票 547 50.7 
71.3 

可能會去投票 223 20.7 

可能不會去投票 112 10.4 
20.3 

一定不會去投票 106 9.9 

不一定，看情況（不提示） 68 6.3  

不知道 /無意見 /拒答 23 2.1  

總計 1,079 100.0  
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【基本資料】 

06. 請問您今年大約幾歲？（您的年齡大約是在哪一個年齡層）？ 

 年齡 

次數 百分比 

20~29 歲 201 18.6 

30~39 歲 242 22.5 

40~49 歲 222 20.6 

50~59 歲 214 19.8 

60 歲及以上 198 18.3 

拒答 2 0.2 

總計 1,079 100.0 

 

07. 請問您的學歷是? (請問您唸書是唸到哪一個階段？) 

（大專請追問：是專科還是大學？）？ 

 教育程度 

次數 百分比 

國小以下 139 12.9 

國初/中 101 9.4 

高中職 302 28.0 

專科 142 13.2 

大學 320 29.7 

研究所及以上 70 6.5 

拒答 4 0.4 

總計 1,079 100.0 
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08. 目前國內有幾個常聽到的政黨，有*B民進黨*E、*B 國民黨*E、*B親民黨*E、

*B 新黨*E、也有*B台灣團結聯盟*E，請問哪一個政黨的理念和主張跟您比較接

近？  

       【標準追問句 1.：那您比較支持哪一個政黨？】 

【標準追問句 2.：整體來說，您個人比較偏向泛綠還是泛藍？】 

說明：各政黨隨機輪調順序 

 政黨傾向 

次數 百分比 

民進黨 246 22.8 

國民黨 305 28.2 

新黨 8 0.7 

親民黨 27 2.5 

台灣團結聯盟 18 1.7 

泛綠軍（民、台） 66 6.1 

泛藍軍（國、親、新） 65 6.1 

不偏任何黨/無政黨偏好 303 28.1 

不知道/拒答 40 3.7 

總計 1,079 100.0 

 

 藍綠政黨傾向 

次數 百分比 

泛綠陣營 331 30.6 

泛藍陣營 405 37.5 

中立 343 31.8 

總計 1,079 100.0 

 

09. ****謝謝您接受我們訪問，我們的訪問到這邊結束****(訪員自行填入受訪者性

別) 

 性別 

次數 百分比 

男性 526 48.7 

女性 553 51.3 

總計 1,079 100.0 

 


